

Ответы на вопросы, поступившие от участников очного совещания с заместителями директоров по качеству образования в образовательных организациях 14.09.2023

Вопрос 1: Является ли непрохождение ГИА-9 по уважительной причине в основной период (обучающийся сдает ОГЭ в дополнительный период (сентябрьские сроки)) причиной неперевода в следующий класс? То есть этот обучающийся до выдачи аттестата за 9 класс является обучающимся 9 класса или уже 10 класса?

Ответ: Зачисление в 10 класс производится на основании аттестата об основном общем образовании и поданного заявления. Нет аттестата – нет оснований для зачисления в 10 класс.

Обращаем внимание на то, что нет перевода в 10 класс, есть зачисление в 10 класс обучающихся, освоивших основные образовательные программы основного общего образования. На основании приказа обучающиеся 9 класса отчисляются из образовательной организации, и на основании нового приказа они зачисляются в 10 класс, как вновь прибывшие.

Обучающимся, не прошедшим ГИА в досрочный или основной период, после успешной сдачи экзаменов в дополнительный период, выдается аттестат об основном общем образовании.

Таких обучающихся можно зачислить в 10 класс в октябре текущего года при наличии свободных мест в образовательной организации.

Вопрос 2: Можно ли оставить доступной для использования АИС «Регистрация на ГИА» 2023 года и после сентября?

Ответ: АИС «Регистрация на ГИА» имеет большой объем.

В настоящий момент функционируют две базы данных: база 2023 и база 2024 года, что значительно перегружает информационные ресурсы. АИС «Регистрация на ГИА» 2023 года будет функционировать в сентябре, после чего она будет недоступна.

В случае если после закрытия базы 2023 год понадобятся из нее какие-либо сведения, вопрос можно будет решить в индивидуальном порядке по запросу в РЦОИ.

Вопрос 3: Если образовательная организация с 1 мая 2024 года закрывается на капитальный ремонт, что делать с ППЭ ГИА-9, организованным на ее базе?

Ответ: Вопрос организации ППЭ ГИА-9 на базе образовательной организации, которая будет закрываться на капитальный ремонт с 1 мая 2024 года, необходимо отработать индивидуально, в том числе предусмотреть возможность переноса ППЭ в другие здания школы. Образовательная организация должна быть заинтересована в создании условий для прохождения ГИА, так как государственная итоговая аттестация является частью образовательного процесса.

Кроме этого, необходимо направить официальное письмо о сложившейся ситуации в межрайонный совет директоров образовательных организаций.

Вопрос 4: В соответствии с квотой работников на ППЭ запланировано 4 специалиста по проведению инструктажа и обеспечению лабораторных работ. В школе всего один учитель химии. Каких работников Вы бы рекомендовали назначить на данную роль, чтобы выполнить квоту?

Ответ: Кроме учителей химии в каждой образовательной организации есть учителя физики, географии, биологии и учителя другой специализации. Их можно привлекать для чтения инструктажа и обеспечения лабораторных работ при проведении ОГЭ по химии.

Данным работникам необходимо пройти соответствующее обучение в рамках подготовки специалистов, привлекаемых к ГИА.

Вопрос 5. В случае организации на базе школы (адрес один и тот же) универсального ППЭ ЕГЭ/ОГЭ может ли быть руководителем ППЭ один и тот же человек: и на ОГЭ, и на ЕГЭ?

Ответ: Может. В универсальном ППЭ ЕГЭ/ОГЭ работает одна команда. Если ППЭ задействован при проведении ЕГЭ, он же будет задействован при проведении ОГЭ. Руководителем ППЭ является один человек.

Вопрос 6. Обучающийся 11 класса находится на длительном лечении за пределами Российской Федерации и прибыть на ГИА не сможет. Такой обучающийся сможет получить аттестат о среднем общем образовании по результатам промежуточной аттестации, не сдавая ЕГЭ в 2024 г.?

Ответ: В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 20.01.2023 № 59 утверждены особенности проведения ГИА для граждан, проходивших обучение за рубежом и вынужденных прервать его в связи с недружественными действиями иностранных государств, в 2023 году. Данный документ является основанием для получения аттестатов об основном общем образовании и среднем общем образовании на основании результатов прохождения промежуточной аттестации.

При проведении ГИА в 2024 году действие указанного выше документа не распространяется. Если будет издан подобный документ в 2024 году, то обучающийся сможет получить аттестат о среднем общем образовании по результатам промежуточной аттестации, не сдавая ЕГЭ в 2024 г.

Вопрос 7. В случае организации ППЭ ЕГЭ/ОГЭ на базе одной образовательной организации при назначении организаторов на ГИА-9 и ГИА-11 задвоений не должно быть? Может ли один человек быть задействован в ППЭ на ЕГЭ и на ОГЭ?

Ответ: В универсальном ППЭ ЕГЭ/ОГЭ задвоений при назначении работников ППЭ быть не должно.

Если ППЭ был запланирован для проведения ЕГЭ, то в обязательном порядке будет задействован для проведения ОГЭ. В таком случае работники ППЭ должны быть уникальными.

Вопрос 8. Можно ли задействовать кабинет физики или химии в ППЭ под аудиторию на данные экзамены, если они проводятся в разные дни?

Ответ: Можно. При этом нужно учитывать требования к помещению для проведения химического эксперимента (оборудование помещения вытяжкой и др.) и наличие лабораторного оборудования для проведения ОГЭ по физике.

Вопрос 9. Будет ли размещен на сайте РЦОИ регламент для ознакомления обучающихся и родителей (законных представителей) с Порядками проведения ГИА-9 и ГИА-11?

Ответ: Регламент ознакомления обучающихся и родителей (законных представителей) с Порядками проведения ГИА-9 и ГИА-11 разрабатываться не будет.

На сайте РЦОИ опубликована информация о проведении ГИА в 2024 году в городе Москве для ознакомления участников и их родителей (законных представителей) под подписью:

- о проведении итогового собеседования по русскому языку: http://rcoi.mcko.ru/gia-9-oge-gve/itogovoe_sobesedovanie/obshaya_inf/;
- о проведении итогового сочинения (изложения): http://rcoi.mcko.ru/gia-11-ege-gve/final-composition-presentation/obshaya_inf/;
- о проведении ГИА-11: <http://rcoi.mcko.ru/gia-11-ege-gve/registration-of-participants/info/>);
- о проведении ГИА-9: http://rcoi.mcko.ru/gia-9-oge-gve/info-participants_gia9/info/.

Участников экзаменов и их родителей (законных представителей) необходимо ознакомить с документами, в соответствии с которыми осуществляется подача заявлений на участие в итоговом собеседовании по русскому языку, итоговом сочинении (изложении), ГИА:

Правила предоставления электронной услуги «Запись на участие в итоговом собеседовании по русскому языку для 9 классов» (http://rcoi.mcko.ru/resources/upload/RichFilemanager/documents/2021-2022/registr_uch/pravila_zap_is9.pdf);

Правила предоставления электронной услуги «Запись на участие в итоговом сочинении (изложении)» (http://rcoi.mcko.ru/resources/upload/RichFilemanager/documents/2021-2022/registr_uch/pravila_zap_is11.pdf);

Правила предоставления электронной услуги «Запись на участие государственной итоговой аттестации (ОГЭ, ГВЭ)» (http://rcoi.mcko.ru/resources/upload/RichFilemanager/documents/2021-2022/registr_uch/pravila_zap_gia9.pdf);

Правила предоставления электронной услуги «Запись на участие государственной итоговой аттестации (ЕГЭ, ГВЭ)» (http://rcoi.mcko.ru/resources/upload/RichFilemanager/documents/2021-2022/registr_uch/pravila_zap_gia11.pdf);

Вопрос 10: Смогут ли учащиеся частных школ в этом учебном году принять участие в ЕГКР?

Ответ: В настоящий момент планируется участие в ЕГКР только обучающихся всех образовательных организаций, подведомственных Департаменту образования и науки города Москвы.

Участие в ЕГКР обучающихся частных образовательных организаций будет возможным только после принятия соответствующего решения Департамента образования и науки города Москвы.

Вопрос 11: Если на базе образовательной организации будет организован универсальный ППЭ ЕГЭ/ОГЭ, но в ГИА-9 должно стоять российское программное обеспечение (ПО), а на ГИА-11 – операционная система Windows, то как проводить экзамены, если ПО несовместимы?

Ответ: ПО совместимы. Все технические специалисты пройдут обучение, в том числе по вопросу установки на одном компьютере российского ПО и операционной системы Windows.

Функционирование данных ПО на одном компьютере будет апробировано при проведении тренировочных мероприятий в феврале 2024 года. При необходимости технические аспекты совместного функционирования ПО экзаменов будут доработаны.

Вопрос 12: Будет ли возможность у обучающихся частных образовательных организаций участвовать в ЕГКР по всем учебным предметам?

Ответ: Участие в ЕГКР обучающихся частных образовательных организаций будет возможным только после принятия соответствующего решения Департамента образования и науки города Москвы.

Вопрос 13: Могут ли обучаться на курсах по проверке оценивания экзаменационных заданий с развернутым ответом учителя образовательных организаций, не подведомственных Департаменту образования и науки города Москвы?

Ответ: Могут.

Вопрос 14: Может ли выпускник 11 класса этого года сдать базовую математику в досрочный период, а остальные экзамены - в основной?

Ответ: Обучающийся может принять участие в ЕГЭ по математике базового уровня в досрочный период, если он закончил освоение образовательной программы по учебному предмету «Математика». Обратите внимание на то, что учебного предмета «Базовая математика» нет, есть учебный предмет «Математика». При этом не учитываются элективные курсы, факультативы и другие формы дополнительного образования.

Вопрос 15: Есть ли изменения в порядке регистрации на досрочный период ЕГЭ выпускников текущего года в связи с вступлением в силу нового Порядка проведения ГИА-11?

Ответ: Есть. Ответ на данный вопрос рекомендовано самостоятельно найти в Порядке проведения ГИА-11, утвержденном приказом Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 04.04.2023 № 233/552.

Вопрос 16: Обязательно ли организовывать ЕГКР по одному адресу образовательной организации? Возможно ли провести ЕГКР по разным корпусам (разным адресам) образовательной организации, где учатся непосредственно обучающиеся, чтобы не нарушать учебный процесс в других классах?

Ответ: Если в образовательной организации очень много обучающихся (800 и более человек), можно организовать проведение ЕГКР в нескольких корпусах по нескольким адресам одной образовательной организации только при условии, что места проведения ЕГКР (корпуса) будут определены заранее, и образовательная организация укажет какие классы в каких корпусах будут принимать участие в ЕГКР. Если закрешили конкретный адрес, по этому адресу будут проводиться ЕГКР.

Не допускается проведение ЕГКР на базе образовательной организации в разные даты по разным адресам.

Также необходимо учитывать технологии, используемые при проведении единого государственного экзамена в текущем учебном году.

Вопрос 17: Если ППЭ ЕГЭ и ППЭ ОГЭ организованы в разных зданиях, обязательна ли уникальность в планировании участия работников ППЭ? Можно ли совмещать должность члена ГЭК и организатора?

Ответ: При проведении ГИА в 2024 году не будет ППЭ ЕГЭ, будут универсальные ППЭ ЕГЭ/ОГЭ и ППЭ ОГЭ. В универсальном ППЭ уникальность в планировании участия работников ППЭ в ГИА-9 и ГИА-11 обязательна.

При проведении ГИА одному человеку должность члена ГЭК и организатора в ППЭ совмещать нельзя.

Вопрос 18: На какой из вариантов ознакомительного тренинга можно направить учителей предметов, не входящих в перечень предметов, по которым проводится ГИА? Раньше учителя музыки, ИЗО, физкультуры могли пройти метапредметный тренинг.

Ответ: Учителя музыки, ИЗО, физкультуры могут принять участие в ознакомительном тренинге с предметным и метапредметным содержанием по соответствующим учебным предметам.

Вопрос 19: В какой срок будут оснащены видеокамерами ППЭ ГИА-9 и какой источник финансирования запланирован для этих целей: финансирование образовательной организации или города?

Ответ: Обеспечение системами видеонаблюдения ППЭ ГИА-9 осуществляется из финансовых средств города. Об организации оснащения видеокамерами ППЭ ГИА-9 будет сообщено дополнительно.

Вопрос 20: Уточните, пожалуйста, организатор в аудитории в ППЭ при проведении ОГЭ может быть организатором в аудитории в ППЭ при проведении ЕГЭ?

Ответ: Если ППЭ был запланирован для проведения ЕГЭ, то в обязательном порядке будет задействован для проведения ОГЭ. В таком случае работники ППЭ должны быть уникальными.

Вопрос 21: Могут ли действующие эксперты предметных комиссий, рекомендованные для работы в 2024, проходить только 1 часть тренинга ЕГЭ?

Ответ: Экспертам предметных комиссий необходимо пройти две части комплексного ознакомительного тренинга для педагогических работников, реализующих образовательные программы среднего общего образования. Исключений нет.

Вопрос 22: Разъясните, пожалуйста, возможность сдачи предметов ЕГЭ обучающимися 11 классов, если они сдавали их в 10 (например, русский язык)?

Ответ: При подаче заявления на участие в ГИА-11 на Официальном портале Мэра и Правительства Москвы ограничений в выборе предметов нет.

Вопрос 23: Если в школе организуется универсальный ППЭ ЕГЭ/ОГЭ, то должно быть два руководителя ППЭ или остается один руководитель ППЭ?

Ответ: В универсальном ППЭ ЕГЭ/ОГЭ назначается один руководитель ППЭ.

Вопрос 24: Какие порядки проведения ГИА регламентируют проведение экзаменов в дополнительный период, который проходит в сентябре 2023, «новые» или «старые»?

Ответ: Проведение ГИА-9 и ГИА-11 в дополнительный период 2023 года регламентируется соответствующими Порядками проведения ГИА-9 и ГИА-11, утвержденными приказами Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 04.04.2023 № 232/551 и от 04.04.2023 № 233/552, вступившими в силу с 01.09.2023.

Вопрос 25: Можно ли осуществить закупку за счёт целевых субсидий?

Ответ: По вопросам осуществления закупок за счет целевых субсидий руководителю образовательной организации необходимо обращаться в Департамент образования и науки города Москвы.

Вопрос 26: В АИС «Регистрация на ГИА» контингент приказ о переводе в 10 класс. Как это соответствует сказанному на совещании?

Ответ: Региональный центр обработки информации (РЦОИ) города Москвы обеспечивает технологическое сопровождение региональной информационной системы обеспечения проведения ГИА на территории города Москвы.

В рамках своей компетенции РЦОИ города Москвы не располагает информацией о количестве обучающихся, содержащейся в КИС ГУСОЭВ (контингент).

Вопрос 27: Родитель одиннадцатиклассника категорически отказывается ставить какие-либо подписи и запрещает это делать ребёнку. Возможно ли оформить акт отказа от подписи и приложить к листу ознакомления?

Ответ: Рекомендовано ознакомление родителя (законного представителя) и обучающегося с установленным порядком проведения ГИА под камерами видеонаблюдения в присутствии нескольких представителей образовательной организации, после чего оформить акт о проведении информирования обучающегося и родителя (законного представителя) и последующего отказа от подписи.

Вопрос 28: Учителя, задействованные при проведении ЕГЭ в ППЭ, не соглашаются работать в ППЭ в дни проведения ОГЭ в связи с физической усталостью, а также совмещать обязанности экспертов предметных комиссий и организаторов ППЭ. Где брать людей?

Ответ: В образовательной организации. Решение о привлечении специалистов к работе в ППЭ при проведении ГИА принимает руководитель образовательной организации.

Вопрос 29: В каком виде привозить копии ознакомления родителей (законных представителей) с Порядками проведения ГИА? Протокол классного часа и родительского собрания с подписями или листы ознакомления каждого обучающегося и родителя (законного представителя)?

Ответ: Форма предоставления информации об итогах ознакомления участников и их родителей (законных представителей) под подпись определяется образовательной организацией самостоятельно.

Вопрос 30: Обучающаяся 9 класса с 2022 года не может сдать ОГЭ по учебному предмету «Химия». Возможно ли поменять предмет для сдачи ОГЭ в резервные сроки дополнительного периода, так как дополнительный период проходит в соответствии с новым Порядком проведения ГИА?

Ответ: Обучающаяся 9 класса может изменить учебный предмет по выбору для повторного прохождения ГИА в следующем году.

В соответствии с п. 82 Порядка проведения ГИА-9, участникам ГИА-9, не прошедшим ГИА, предоставляется право повторно пройти ГИА по соответствующему учебному предмету не ранее чем в следующем году. Такие участники вправе изменить учебные предметы по выбору для повторного прохождения ГИА в следующем году.

Вопрос 31: Если рядом с образовательной организацией строится объект недвижимости, может ли образовательная организация быть площадкой для проведения экзаменов? Шум от стройки может помешать участникам экзаменов выполнять экзаменационную работу.

Ответ: По вопросу ведения строительных работ во время экзаменов необходимо взаимодействовать организаторами стройки, писать письма в соответствующие организации.

Вопрос 32: Может ли специалист по инструктажу по физике быть одновременно организатором на ОГЭ?

Ответ: Да, может.

Вопрос 33: Если уже в квоте указано: ППЭ ЕГЭ-0, ППЭ ЕГЭ/ОГЭ – 2, означает ли это, что наши два ППЭ считаются универсальными?

Ответ: Да, в данном случае ППЭ считаются универсальными.

Вопрос 34: Прошу пояснить информацию о внесении данных в ФИС ФРДО:

1) наличие модуля «Документы об образовании» в РИС ГИА предусматривает внесение данных о документах, выданных выпускникам, городским управлением образования или образовательной организацией?

2) если образовательной организацией, то электронная цифровая подпись юридического лица, необходимая для внесения сведений в ФИС ФРДО, находится только у директора.

Ответ: Сведения о документах об образовании, выданных выпускникам образовательной организации, вносятся в ФИС ФРДО самой образовательной организацией и подписываются электронной цифровой подписью уполномоченного на это лица.

Вопрос 35: Если выпускник сдал ЕГЭ по базовой математике в 10 классе, может ли он сдать ЕГЭ по профильной математике в 11 классе?

Ответ: При подаче заявления на участие в ГИА-11 на Официальном портале Мэра и Правительства Москвы ограничений в выборе предметов нет

Вопрос 36: Школа является одновременно ППЭ ЕГЭ/ОГЭ. В связи с тем, что теперь работает одна команда, можно ли привлекать одного и того же работника и на ГИА-9 и на ГИА-11 в аудиторию и вне? Численные квоты на ГИА-9 и ГИА-11 даны разные.

Ответ: В универсальном ППЭ ЕГЭ/ОГЭ задвоений при назначении работников ППЭ быть не должно, работники ППЭ должны быть уникальными.

Вопрос 37: Может ли выпускник, сдавший профильную математику в 11 классе, если он в 10 классе успешно сдал базовую математику?

Ответ: При подаче заявления на участие в ГИА-11 на Официальном портале Мэра и Правительства Москвы ограничений в выборе предметов нет

Вопрос 38: Где можно ознакомиться с нормативным документом по выдаче медалей в новой редакции?

Ответ: С принятым Федеральным законом от 04.08.2023 № 479-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации», который вступает в силу с 01.09.2024 года, регламентирующим в том числе выдачу медалей, можно ознакомиться на Портале, на котором осуществляется официальное опубликование правовых актов, по ссылке: <http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202308040076?ysclid=lmk9ixeu4q557974995&index=3>.

Вопрос 39: Хотим закупить в ППЭ для проведения ЕГЭ компьютеры с предустановленной операционной системой Windows, но закупку отклоняют. Каким образом осуществлять приобретение оборудования для экзаменов?

Ответ: При проведении ЕГЭ в 2024 году по аналогии с 2023 годом будут использоваться компьютеры с операционной системой Windows. Компьютеров, имеющихся в школе и использовавшихся в 2023 году, будет достаточно для проведения ЕГЭ в 2024 году.

Компания «Microsoft» прекратила продажу продуктов в России для государственных учреждений, в том числе и операционной системы Windows. Кроме того, продление лицензий Windows также не осуществляется.

Для подготовки к проведению экзаменов в форме ОГЭ с учетом внедрения новых технологий необходимо провести анализ, имеющейся в школе компьютерной техники, и при необходимости дополнительно закупить компьютеры без предустановленной операционной системы, либо с операционной системой, разработанной в России.